

## **Posudek na diplomovou práci Jolany Jurečkové „Jeruzalémské kapitoly v románu M. A. Bulgakova Mistr a Markétka**

Román Mistr a Markét je dílem světové literatury, které provokuje ke stále novým interpretacím. Diplomantka si nečiní nárok na jeho detailní analýzu jako celku, což by v diplomové práci nebylo možno obsáhnout, volí k rozboru jednu románovou linii, a to tzv. „jeruzalémské kapitoly“, neboli příběh Piláta a Ješuy Ha-Nocri, přičemž je si dobře vědoma, že tuto linii je stále třeba nahlížet v kontextu románového celku.

Její metodologický postup je založen na soustavném porovnání biblických postav (Pilát, Ježíš, Jidáš, Matouš a další) a postav románových (Pilát, Ješua, Woland, Mistr atd.). Drží se při tom zásady, že je třeba jít k pramenům (Bible, Tacitus). Zajímá ji, k jakým posunům v Bulgakovově v podstatě apokryfní interpretaci dochází, a snaží se argumentovat, proč tomu tak je. Každé z klíčových postav je věnován detailní rozbor (viz obsah). Dále si diplomantka klade otázku, v čem biblický příběh souzní s atmosférou Moskvy 30. let a zároveň i s obecně lidskou existenciální situací. Snaží se při tom vyvarovat zjednodušujících výkladů (Pilát – Stalin). Při rozboru vychází zejména ze Sokolovových triád, rozpracovaných v jeho encyklopedii věnované Bulgakovovi (jejich přehled uvádí na s. 8).

Práce má dobře vymezený okruh zkoumaných problémů, svou podstatou je polemická, diplomantka prokazuje samostatnost a originalitu myšlení i závěrů, schopnost vyhledat, utřídit a analyzovat potřebné prameny, pro argumentaci volí vhodné textové ilustrace. Rovněž strukturu práce je možno hodnotit jako logicky a přehledně uspořádanou.

Jazyk práce je poměrně bohatý, místy mírně sklouzává k hovorové rovině. Jistý nedostatek shledávám v interpunkci, zejména pokud jde o oddělování vložených vět vedlejších, v některých místech mohla být celkově pečlivější korektura.(s. 11, 16, 23, 28, 35, 70), rovněž bibliografické záznamy nejsou formálně zcela v pořádku.

Nehledě na tyto nedostatky, lze konstatovat, že diplomantka jak po stránce obsahové, tak po stránce formální, splnila požadavky kladené na tento typ práce. K obhajobě plně doporučuji.

V Praze dne 23. 5. 2011

PhDr. Radka Hříbková, CSc.